
A könyv olvasmányos, érdekfe-
szítő  ás vonzó. Kár, hogy a szerző  
itt-ott megszakítja Bakos életét, 
hogy kapcsolatainak seregét bemu-
tassa szinte oldalszámra men ő  név-
jegyzék beiktatásával, nemcsak az 
olvasmányosság kárára (az olvasó 
beleélésének szempontjából tekint-
ve azt), de azért is, mert - félek - 
ezáltal valószínű tlenné válnak a he-
lyek - a való, igaz konspirációs 
pártműködés szempontját tekintve. 
Lehetett így, bizonyára így is volt, 
de felmerülhet bennünk a gondolat: 
nem válik-e feltűnővé az, akit vagy 
százan keresnek fel nap mint nap 
lakásán mint központi helyzet ű  
pártembert?! .s tekintet nélkül - 
a közbeeső  pártszervezetekre, fóru-
mokra?! Igaza lesz a szerz őnek: így 
volt, így lehetett Bakos esetében, 
Cseh Károly esetében. De ezt jó 
lenne valószínűbbé tenni, megma-
gyarázni. Ennyit a könyvr ől magá-
ról. 

De a szabadkai múfai« most 
tapasztalt Új jegyein elgondolkodva, 
fel-felmerült bennem egy-egy olyan 
gondolat, amelyet a műfaj művelő-
inek meg kellene talán szívlelniök. 

Az egyik gondolatot talán így 
fogalmaznám meg: Egyre több do-
kumentumriport jelenik meg iro-
dalmunkban - a dicső  közelmúlt-
ból. Vajon mindvégig, mindegyikben 
szükség van-e még - főleg lesz-e 
még? - az általános munkásmozgal-
mi keretre? Nem fogjuk-e ezáltal 
egyre inkább megismételni magun-
kat? Nem tesszük-e ezáltal hamaro-
san unalmassá a műfajt s a forradal-
mi portrékat áltálában is? Hacsak 
nem mélyíîtjük el ezt a keretet; ha-
csak azt is nem tesszük emberivé, 
irodalommá! Akár magát a forradal-
mi portrét is, amelyet hamarosan 
már nem tudnék elképzelni a hős 
gondolatmenete, érzésvilága, lelki 
élete, élményei nélkül. 

A másik gondolatot már írásom 
elején felvetettem: szükség van-e a 
rengeteg névre, adatra, felsorolásra 
akár egy komoly történelmi tanul-
mányban is, ahol talán a lábjegyze-
tek közé tehetnénk java részét? An-
nál inkább egy szabadabb (szabad-
kaibb) műfajú életrajzírásban, do-
kumentumriportban. 

Hacsak nem azért, hogy ezáltal 
is fényt vessünk hosunk életútjára, 
külső  és belső  harcaira. 

LŐRINC PÉTER 

EGYÜTT A FORRADALMI HARCBAN  

MILENKJO BELJANSKI: Madari somborskog kraja  u  borbi protiv faŠizma.  
A szerző  kiadása, Zombor, 1973. 

A régi Jugoszláviában kisebbségi 
sorsban élő  magyarság helyzetéből 
kell kiindulni, hogy teljes értékében 
fölmérjük azoknak a jugoszláviai 
magyaroknak az osztályharcban ta-
riÚsított magatartását és helytállá-
sát, akikről Milenko Beljanski  A  
Zoinbor  környéki magyarok harca a 
fasizmus ellen című  könyvében ír. 

A királyi önkényuralom, a súlyos 
gazdasági helyzet, a nemzeti meg-
különböztetés, az egyoldalú földre-
form, a polgári pártok választási 
visszaélései ás még számos más té-
nyező  állította az itt él ő  nemzete-
ket ás a kisebbségeket szembe egy-
mással. Az ellentmondások számon-
tartása mellett másrészt mindvégig 
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jelen van ebben a világban az osz-
tályharc, a munkásmozgalom, ahol 
találkoznak a kizsákmányoltak, az 
elnyomottak és a munkástömegek. 

Ilyen életkörülmények, életfelté-
telek között a tudatos osztályharc 
adja meg a választ arra, mi késztet-
te a  Zombor  környéki  -  és az or-
szág más területén  él:ő  -  magyaro-
kat arra, hogy fegyvert fogjanak a 
fasizmus ellen. 

Nyilvánvaló az, hogy az osztály-
alapokon végbemenő  kiválasztódási 
folyamat úgy kezdődött, ahogyan 
azt  Milenko  Beli  anski  megírja egy-
egy  murkájsmozgalmi  harcos forra-
dalmár életrajzában. 

Balla 'István már 1926-ban ott 
volt a  bezdáni  mezőgazdasági mun-
kások  sztrájkjiának  szervezői között; 
1942-ben kivégzik  Zomborban.  Nagy  
István életrajzában 51 év mun kás-
mozgalmi és pártmunkáról ír a szer -
zo.  

Kiss Ernő  1932-ben lett párttag. 
Egy évvel később három évre íté-
lik. Életútja közös mindazokkal, a-
kiket a Jugoszláv Kommunista Párt 
nevelt osztályharcosnak, forradal-
márnak. Kiss Ern őt, a  zombori  kör-
zeti pártbizottság titkárát Szegeden 
végezték ki. 1941.  július  19-én 24 
személyt tartóztattak le, kett ő  ki-
vételével mind magyar. Szeptember 
15-ig a letartóztatottak száma 196 
ra növekszik. 1941. október 20-t 61  
1942. február 15-ig 335 személy el-
len foganatosítottak eljárást, akik 
közül 113-at elítéltek. Beli  anski  
nagy körültekintéssel fölsorolja az 
üldözöttek, e lítéltek és kivégzettek 
között a magyarokat. Ez a könyv a 
magyarokról szól, de nem elszige-
telten, hanem a tragikus események 
és a népi forradalom történéseinek 
szerves részeként mutatja be a ma-
gyarok részvételét az osztályharc-
ban és a fasizmus elleni harcban.  

Milenko  Beli  anski  könyvének 
nagy értéke  -  nemcsak a magyar-
ság, hanem az itt élő  nemzetiségek 
számára is  -  éppen az, hogy népi  

forradalmunk  harcosaińak  életraj-
zán  át  elmondja: a magyarság ha-
ladó része már a két háború között  
dõntõ szerepet vállalt az osztály-
harcban. Ez a tény hatványozottan 
érzékelteti ezt a feladatvállalást a 
magyarság életében. Ebben az osz-
tályharcban a régi Jugoszláviában 
az államvédelmi törvénykezés, a 
királyi csendőrség, 1941-t61  pedig 
Horthy vészbírósága küldi halálba, 
börtönökbe, fogolytáborokba, bün-
tetőszázadokba, a keleti frontra 
megölni a forradalmárokat. 

A haladó szellemű  magyarság 
valójában mér a Híd c. folyóirat-
ban, a Népszava, a  Korunk,  a Sza-
bad Szó hasábjain harcot hirdet a 
fasizmus ellen ás szervez ője a Nép-
front-politikának. A régi Jugoszlá-
via népeket  elválasztó  politikája el-
lenére az 1941-es ellenállási mozga-
lom, a népfelkelés szervez ői közül 
nem egy magyar. A több Száz em-
ber közül 14-et mindjárt a könyv 
elején mint bátor partizánt kiemel 
a szerző . Utána következnek azok, 
akik 1943-ban estek áldozatul. 

Sorolhatnánk tovább az adatokat 
annak igazolására, hogy  Milenko 
Beljanski  harcostársi önzetlenséggel, 
fáradhatatlan kutatói munkássága 
eredményeként mondja el, hogy a 
jugoszláviai magyarság osztályhar-
cos tagjai a  JKP megalakulásától  
kezdve, a Pet őfi-brigád és más har-
ci egységek hadi tetteiben, részesei 
a forradalmi küzdelemnek. Az I.,  Ii.,  
III. hadsereg  kiötelákében,  majd a 
vajdasági brigádokban több mint 
7000 magyar harcosról ad számot 
ez a kiadvány. 

Megjelent egy könyv  -  ahogy 
a szerző  mondta: szerbhorvát nyel-
ven,  cirillbetűkkel  a magyarokról—, 
fel kell hogy figyeljenek rá és szá-
mon kell hogy tartsák mindazok, 
akik népi forradalmunk ha gyomá-
nyai nyomán a nemzetek és nem-
zetiségek békés, egyenrangú kör-
nyezetében munkájuk eredményéb ől 
élnek.  

URBÁN  JÁNOS 
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